

迎接世界知识产权日

潮玩摆件为何如此便宜?

经上海警方侦查,原来是造假团伙采购“白模”上色,部分油漆还重金属超标

4月26日是第24个世界知识产权日。今天上午,市公安局召开新闻发布会,披露一起侵犯国内知名潮牌玩偶著作权案。近年来一批潮玩公司打造出品牌IP形象,由此衍生的玩偶摆件也深受大众喜爱。不法分子采购“白模”后用机器喷涂劣质油漆上色,仿冒玩偶摆件并低价出售。经缜密侦查,上海警方抓获吴某等犯罪嫌疑人8名,查获各类假冒伪劣玩偶摆件3600多件,涉案金额达280余万元。



■ 民警展示假冒盲盒玩具
本报记者 张龙 摄

售价为正品的1/5

去年下半年,市公安局浦东分局接到相关公司反映,“哆哆家居摆设生活馆”“小老头家居摆件”等网店及其相关联的多个直播间,经常网售该公司旗下“FARMER BOB”系列玩偶摆件。这些店铺并未获得该公司授权,而且售价远低于官方售价,怀疑上述玩偶摆件系侵犯著作权的商品。

浦东警方调查发现,这些店铺以26元至530元不等的价格,售卖28厘米至135厘米等多个不同尺寸的玩偶摆件,商品涉及多个潮玩公司。店铺内商品信息没

有采用正规名称,也没有官方授权书等证明文件,而且价格只有官方授权店铺的五分之一。

回避品牌暗语标注

民警进入直播间,只见主播举着制作精美的硕大玩偶摆件熟练讲解,号称“三道手工上色制作精良”。身后,众多知名品牌的大型玩偶摆件有序摆放。主播与助理热情回答网友咨询时,对商品

的具体名称始终回避不提,只说圈内人熟知的简称。各类无品牌标识普通纸盒,以及包装上“80青蛙”“80老头帽子款”“泡泡国王”等简洁标注,和以往多个制售假冒玩偶案件中犯罪分子包装的方式相似。经专业司法鉴定机构鉴定,上述网店售卖的玩偶摆件与正品在形状结构上基本相同,构成复制关系,涉嫌侵犯著作权。浦东警方遂组成专案组开展侦查。

>>>数据

2023年以来,上海公安机关累计侦破包括全国首例网络侵犯剧本杀著作权案在内的侵犯知识产权犯罪案件1700余起,打掉了一批犯罪链条,保护了一批企业的合法权益,为优化营商环境提供了强有力的法治保障。在工作中警方发现,商标类犯罪占侵犯知识产权类犯罪的90%左右;侵犯著作权类犯罪有所增加,侵犯商业秘密类犯罪涉及范围变广。

2023年底,专案组抵达广东后不久便锁定犯罪团伙窝点。这是一栋6层小楼,团伙占据3—6层。平时常有货车驶入将大量“白模”卸货,直播间和油漆喷涂间各占一层,剩余两个楼层则被当成仓库,3600余件不同品牌的成品被分别放在不同区域,尚未上色的“白模”更是不计其数。

犯罪团伙一网打尽

2024年1月9日,在当地警方的协助下,浦东警方展开抓捕行动,将吴某等8名犯罪嫌疑人一网打尽。经进一步走访调查,民警发现由于质量低劣,买家购买的部分玩偶摆件在收货时就已经破碎,还有味道刺鼻、涂色不均、边缘不整等质量问题。经权威机构鉴定,吴某等人所使用的油漆部分重金属含量超标,用这些油漆喷涂的玩偶摆件长期摆放在家中,会对居住者的身体健康造成伤害,且长时间放置后这些玩偶摆件还会出现掉色变色等问题,失去摆放价值。

目前,吴某等8名犯罪嫌疑人因涉嫌侵犯著作权罪被浦东警方依法采取刑事强制措施,案件在进一步侦办中。

本报记者 杨洁

本报讯(记者 杨洁)今天上午,市公安局披露了近期侦破的一起销售假冒品牌家纺用品案。

今年1月,上海某著名家纺品牌公司接到消费者投诉,称其在某电商平台“水星优选名品家纺”网店购买“大豆纤维被”,收货后发现品质与广告宣传严重不符,包装有瑕疵还有异味。公司调查发现网店未获授权,存在售假行为,于是向市公安局奉贤分局报案。接报后,奉贤警方很快锁定“高端家纺形象店”“水星线上形象店”“水星优选名品家纺”3家关联网店。3月11日,在外省市将犯罪嫌疑人5人抓获归案,并在其居住处查获假冒品牌家纺包装袋100余个,品牌标识500余个。

据犯罪嫌疑人许某交代,自2023年9月起,他与妻子杨某等人注册空壳公司并开设3家网络店铺,未经权利公司授权,对外宣称店铺为权利公司产品特卖店,专营促销打折款产品,以低于市场价50%甚至更低价格吸引消费者。一旦有顾客在店铺下单,他们就在当地轻纺市场采购颜色、材质、款型相近的无牌普通家纺产品,配套事先采购的印有权利公司品牌标识的假冒包装袋、合格证和二维码,在家自行包装、发货。截至案发,已累计从中非法获利200余万元。目前,3家涉案网络店铺均已关停,犯罪嫌疑人因涉嫌销售假冒注册商标的商品罪已被警方依法采取刑事强制措施。

品牌家纺『大豆纤维被』被仿冒

『夫妻作坊』非法获利二百余万元

Email:dzlx@xmwb.com.cn

主办:上海市慈善基金会 新民晚报社



蓝天下的至爱

2024年4月24日 星期三

编辑:李晖

新民晚报

“蓝天至爱计划”荣获最具影响力奖

4月18日下午,上海文化品牌大会在上海图书馆东馆召开,大会发布了第三轮“上海文化”品牌最佳案例100个。上海市慈善基金会“蓝天至爱计划”荣获最具影响力奖。

市慈善基金会副理事长丁斐平代表市会上台领奖。这也是“蓝天至爱计划”继荣获上海市第七届“十佳服务品牌”、全国慈善会系统“中华慈善品牌”后,获得的第三个

奖项。上海文化品牌大会以“建设习近平文化思想最佳实践地,打造具有世界影响力的上海文化品牌”为主题,通过案例发布、经验分享、

主题演讲、展览展示等四大板块,搭建“上海文化”品牌建设的崭新平台。自2018年起,连续三轮开展“上海文化”品牌创新案例选编,共选编典型案例300余个。

松江举行“世界读书日”捐书公益活动

爱心伴书香飘向彩云之南

最美人间四月天,最是书香能致远。4月20日上午,在第29个“世界读书日”来临前夕,上海市慈善基金会松江区代表处携手上海松江区学童公益活动中心、上海摩伦文化传媒有限公司,举行以“让书飘香 让爱飞扬”为主题的云苗

悦读公益图书募集活动,为云南省昭通市威信县扎西小学的孩子送去精神的滋养。

上午9时,位于人民北路1061号底楼的松江慈善捐赠大厅就迎来了一波又一波前来捐书的孩子。他们中年龄最小的还没有上

幼儿园,年龄最大的正就读于高一。孩子们带着满满的爱心,让“爱书们”飘向更加需要它们的地方。“云南的小朋友们你们好,这是我最喜爱的一本书,它将带着你游历祖国的大好河山,希望你们也喜欢!”稚嫩的话语,腼腆的笑容,真

挚的情感……镜头前,孩子们纷纷向千里之外的同学们送去问候和祝福。一对父母抱着刚满2周岁的宝宝走进捐赠大厅,他们拿着其中一本捐赠的图书《礼记》,为孩子定格下美好的瞬间。“今后我们每年都来,让孩子幼小的心灵埋下公益的种子!”截至中午,松江慈善共收到40个孩子捐赠的676册图书。

参加完图书捐赠环节,20余组亲子家庭共同参与了“云上阅读”和“书灯DIY”活动。

黄浦 中医服务走进楼宇

4月17日,由上海市中医医院带来的中医特色创新服务——电动砭石按摩仪、扶阳罐、中医定向透药等来到了瑞金二路街道瑞金大厦。本次活动由上文中医药文化联盟、上海市慈善基金会黄浦区代表处、瑞金二路街道办事处共同主办。

活动现场人头攒动,近2小时的医疗活动受到了楼宇白领的热烈追捧。

来自上海市中医医院治未病科的张毅医生为楼宇白领号脉诊

奉贤“七彩贤晨”项目启动

4月18日下午,由奉贤区民政局、上海市慈善基金会奉贤区代表处主办,奉贤区心理咨询师协会承办的“七彩贤晨”未成年人公益服务项目2023年总结大会暨2024年启动仪式,在奉贤中学附属中学举行。全区各镇未保站负责人、学校老师、家长代表200多人参加活动。

奉贤区民政局一级调研员卫晓江出席活动并致辞,他鼓励各位

家长与工作人员在新的起点上为孩子们提供更优质的关爱与服务。

奉贤区心理咨询师协会会长胡红梅深入回顾和展望“七彩贤晨”项目。协会将提供支持辅导,强化心理支持,帮助孩子们与一个个家庭应对成长中的挑战。上海市慈善基金会奉贤区代表处副秘书长章勤华参加活动,并与嘉宾共同启动项目。

走进慈善超市 传递爱心能量

萌娃体验『一日店长』

4月20日,市慈善基金会青浦区代表处的“萌娃体验日——一日小店长”活动在区慈善超市举办。现场的志愿者老师带领小朋友们一起体验了做公益带来的快乐,传递爱心温暖。

小朋友们在志愿者老师的带领下走进慈善超市,生动形象地学习慈善超市的功能,感受慈善的意义,尤其在为低保家庭设立的粮油帮困点,孩子们深刻地体会到了爱的力量和社会的温暖。

他们还亲身体验了慈善超市店长的日常工作,参与各个工作环节,体验到帮助他人的快乐和成就。

小朋友们还在志愿者老师的带领下制作青团,亲手揉搓面团、包裹馅料,还将做好的青团带回家送给长辈和邻居。孩子们通过参加“一日店长”活动,不仅培养了同理心和关爱他人的意识,还有助于形成积极的人生观和价值观,亲身体验到帮助他人、阳光自己的快乐和满足感。

撰文 李一能